

上饶市水利局

关于市五届人大五次会议第 101 号建议的答复

吕裕荣代表：

您在市五届人大五次会议提出的《关于加快中心城区小一型水库生态系统治理的建议》（第 101 号）收悉。根据《上饶市人民政府办公室关于印发市五届人大五次会议代表建议、市政协五届四次会议提案办理责任分工的通知》（饶府办字〔2024〕20 号）要求，该建议由我局主办，市生态环境局、市林业局会办。我们均高度重视，认真开展了调查研究，现根据承办情况向您答复如下：

一、建议内容

加快中心城区小一型水库生态系统治理。信州区作为上饶市中心城区，人口近 50 万人，拥有小一型以上水库才 6 座。因此，我们须举全市之力，集各界力量，汇全民才智，对小一型以上水库生态系统治理必须提速提质提效。进一步通过“罚、拆、修、管、建”等五方面加强水库治理和森林资源保护，实施森林质量精准提升工程，加强树木、草地、湿地保护修复，增强生

态系统固碳能力。一是划定保护区红线，抓好一个“罚”字。二是清除一切污染源头，抓好一个“拆”字。三是保护一方绿林水土，抓好一个“修”字。四是健全监督管理机制，抓好一个“管”字。五是贯彻执行绿色发展，抓好一个“建”字。

二、水库基本情况

（一）全市水库情况。截至目前，我市注册登记水库 2232 座，其中：大型 5 座、中型 39 座、小型 2188 座（其中小 1 型 251 座、小 2 型 1937 座），占全省数量的 21.2%，在设区市中排名第一。

（二）中心城区信州区水库情况。信州区共有水库 63 座，中型 1 座（岩底水库），小型 62 座，其中小（1）型 5 座（周田水库、赵家水库、石垅孔水库、红星水库、十里亭水库），小（2）型 57 座。

（三）中心城区水源地情况。目前中心城区共有湖库型乡镇水源地 4 个（广信区 1 个，广丰区 3 个），其中属中型水库 2 个，小一型水库 2 个。

三、问题解决措施

一是完成水源地保护区划分。参照《饮用水水源保护区划分技术规范》（HJ338-2018），按法定程序对中心城区 4 个水源地保护区进行划定工作，并获得省政府批复。同时，参照《饮用水水源保护区标志技术要求》（HJ/T433-2008），规范设置

集中式饮用水水源保护区界碑界桩界标、交通警示牌、宣传牌、隔离设施等；加强饮用水水源标志及隔离设施的管理维护，并在一级保护区人类活动频繁的区域，设置隔离防护设施，防止人类活动影响水源地水质安全。

二是整治保护区内及周边环境问题。市生态环境局按照全省统一部署，制定了《上饶市饮用水安全保障提升专项行动工作方案》，对乡镇水源地保护区进行专项整治，中心城区4个水源地保护区在专项行动范围内，目前未发现需整治问题。同时，每年对湖库型乡镇水源地开展4次监测，2023年经监测4个水源地水质均达标。

三是全面开展水库除险加固。为确保我市水库安全运行，2022年2月28日，上饶市人民政府办公室印发《切实加强全市水库除险加固和运行管护工作实施方案》（饶府办字〔2022〕8号），“十四五”时期，全市小型水库除险加固任务共345座，截至目前，已全面完成345座病险水库除险加固工程建设，有效提升了水库运行能力。

四是常态化推进水利工程标准化管理。围绕水利工程运行安全、效益充分发挥、环境整洁美观，大力推进标准化管理，推动水利可持续发展。2021年，出台《关于坚持常态化推进全市水利工程标准化管理的通知》，从管理平台、管理改革、投入机制、激励机制等方面进一步明确标准，其中水库均达到四

级以上标准。

以上答复，不妥之处，请批评指正！



抄 送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室

联系人：刘波 市水利局建管科科长

联系电话：13879307536